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Contexte et objectifs 

• PRSE 3 – Axe 1 : Renforcer l’appropriation de la santé 
environnementale pour les citoyens 

• Action 1.3 – Promouvoir l’appropriation par le grand public de 
comportements favorables en santé environnementale 
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• Le Baromètre Santé & Environnement : Évaluation des 
connaissances, perceptions et comportements du grand public 
en matière de santé environnementale 

• État des lieux pour la mise en place d’actions appropriées 

• Enquête téléphonique (institut TMO) auprès des 18-75 ans en Occitanie 



Échantillon occitan 

• 1501 personnes de 18 à 75 ans interrogées en 
Occitanie 

• Données redressées pour être représentatives 
de la population occitane 
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% 

Sexe Homme 49,0 

Age 

18-34 ans 29,7 

35-44 ans 17,8 

45-54 ans 20,2 

55-64 ans 17,7 

65-75 ans 14,6 

Durée de résidence 

en Occitanie 
10 ans ou plus 83,0 

Taille de l’unité 

urbaine 

Rural 24,1 

2 000 – 19 999 hab. 23,0 

20 000 – 99 999 hab. 18,9 

≥ 100 000 hab. 34,0 

Enfant 
Mineurs  < 16 ans 

dans le foyer 
31,9 

Type de logement 
Maison  72,5 

Appartement 27,6 
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Bac > Bac

CSP selon le niveau de diplôme des 
personnes actives 

Agriculteurs expl. ;
artisans, comm., chefs d'ent.

Cadres et PIS

Prof. intermédiaires Employés



ENVIRONNEMENT ET SANTÉ :  
PERCEPTIONS ET CONNAISSANCES GÉNÉRALES 
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1. Echantillon occitan 

2. Perceptions et 
connaissances 
générales 

3. Qualité de l’air 
extérieur, pollen, 
mobilité 

4. Risques à l’intérieur 
du logement 

5. Eau distribuée et 
produits alimentaires 

6. Maladies vectorielles, 
bruit et ondes 
électromagnétiques 

 

Connaissances des éléments de l’environnement 
en lien avec la santé et niveau d’inquiétude perçu 

Niveau de renseignement sur les questions environnementales 

Prise en compte de l’environnement dans la vie quotidienne 



ENVIRONNEMENT ET SANTÉ : 
PERCEPTIONS ET CONNAISSANCES 

• Pour 98% des personnes, il existe un lien 
entre environnement et santé 

• Une inquiétude plus élevée pour les 
pesticides, l’amiante, le CO, les 
perturbateurs endocriniens et les métaux 
lourds 

• Les professionnels de santé et associations 
considérés comme les mieux placés pour 
informer sur le sujet… 

• Mais une information majoritairement 
reçue par les médias « classiques » 

• Une meilleure prise en compte qu’avant 
des effets sur la santé par 80% des 
répondants 

• Une non prise en compte par manque 
d’intérêt ou de conviction sur les effets 
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Pollens
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Insectes vecteurs

Ressenti sur les effets de l'environnement 
sur la santé 

Peu ou pas inquiétant Plutôt inquiétant

Inquiétant ou très inquiétant



Qualité de l’air extérieur, 
pollen, mobilité 
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Connaissance et avis sur la qualité de l’air extérieur 
et sur les actions d’amélioration 

Connaissance sur les pollens et les mesures de protection 

Transports quotidiens (travail, études) 
et actions pour favoriser la marche/le vélo 



Connaissance sur la pollution atmosphérique 
et le pollen 

• Une qualité de l’air perçue comme plus 
dégradée par les jeunes adultes et dans les 
unités urbaines (UU) de plus de 20 000 
habitants 

• Une faible connaissance de l’indice Atmo 
(17%), meilleure pour les plus diplômés 

• Une méconnaissance des plantes invasives 
(28%) et des mesures de protection face 
aux plantes allergisantes et au pollen (67%) 

• Un manque d’intérêt pour les pollens chez 
plus de la moitié des personnes  
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Très bonne Bonne Dégradée ou très dégradée



Mobilité des résidents 

• Des transports en commun plus utilisés par 
les moins de 35 ans 

• Motifs d’utilisation de la voiture : 

o Insuffisance des transports en commun  
(55% UU < 20000 hab et 35% UU ≥ 20000 hab) 

o Choix personnel, confort (18% et 29%) 

o Contraintes professionnelles (11% et 15%) 

• Une pratique du vélo à favoriser par : 

o Augmentation et amélioration des pistes 
cyclables 

o Meilleure adaptation vélo/transports en 
commun 

Si distance domicile/travail compatible 
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80,5 

0,8 

1,4 

2,9 

10,2 

2,5 

62,2 

3,7 

0,8 

16,8 

9,5 

7,0 

Voiture
individuelle

Co-voiturage

2 roues motorisé

Transports en
commun

Piéton

Cycliste

Moyen de transport habituel  
vers le lieu de travail ou d'études 

< 20 000 hab ≥ 20 000 hab 



Actions pour l’amélioration de 
la qualité de l’air extérieur Contrôler l'utilisation des pesticides près des 

zones d'habitation 
83,8 

Améliorer le réseau de transports en commun 82,2 

Développer le co-voiturage 80,1 

Développer des véhicules propres 76,3 

Développer des pistes cyclables 75,9 

Renforcer le transport de marchandises 

par train/bateau 
67,4 

Contraindre les pollueurs à payer une 

redevance 
54,9 

Renforcer la réglementation sur les émissions 

des véhicules 
47,6 

Interdire le brûlage des déchets verts 38,1 

Développer la circulation alternée lors de 

pics de pollution 
37,6 

Taxer les poids lourds qui traversent la région 34,1 

Instaurer des péages urbains pour limiter la 

circulation en ville 
20,7 

Baisser la vitesse des véhicules routiers 18,1 

• Trois actions plébiscitées à plus de 
80% : 

• Contrôle des pesticides 

• Amélioration des transports en 
commun 

• Développement du co-voiturage 

• Les actions jugées contraignantes 
par la population en bas de 
classement 

• Des véhicules propres plus 
fréquemment demandés par les 
moins de 35 ans 

Actions jugées utiles pour améliorer la qualité 
de l’air (en %) 



Risques environnementaux 
à l’intérieur du logement 
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Achat et utilisation de produits non alimentaires 

Pratiques à risque et actions de prévention face au monoxyde de carbone 

Moisissures dans les logements (Baromètre santé 2016) 

Connaissance du radon dans les communes à risque 

Connaissance de la légionellose et du saturnisme 



Usage des produits non alimentaires à domicile 

• Une attention portée aux risques des 
produits par la majorité des personnes 

• Des précautions systématiques lors de 
travaux vis-à-vis de la poussière pour 53% 
des personnes concernées 

• 62% ont changé leurs habitudes d’achat 
en raison du risque pour la santé, à 
travers le renoncement à certains 
produits et le changement de produits 

• Globalement, des précautions plus 
fréquentes pour les femmes et les 
personnes les plus diplômées et plus 
rares pour les chômeurs 
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50,7 

46,6 

40,1 

40,5 

57,0 

19,2 

23,2 
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25,7 

11,3 
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13,2 
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0 20 40 60 80 100

Produits d'hygiène
et cosmétique

Produits ménagers

Produits de lutte
contre les nuisibles

Produits de bricolage

Produits de jardinage

Prise en compte de la composition et des 
précautions d'usage des produits parmi les 

personnes concernées par ces produits 

Oui régulièrement Oui parfois

N'y pense pas Non, cela ne m'intéresse pas



Pollution de l’air intérieur par le monoxyde 
de carbone (CO) et les moisissures 

• 13% ont déjà bouché leurs sorties d’air ou coupé leur VMC volontairement  

• Parmi les personnes indiquant connaître le CO, 14% ne connaissent pas son origine, en 
particulier les 18-34 ans, les personnes vivant en appartement, et défavorisés socialement 
(diplôme inférieur au Bac, chômage, ouvrier) 
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70,8 75,4 
49,9 

Faire vérifier le chauffage et la
production d'eau chaude (si

gaz) par un professionnel

Ramoner les conduits de
fumée

Entretenir ou faire vérifier le
système de ventilation

Entretien du logement au cours des 12 derniers mois 
par les personnes concernées 

• Selon le Baromètre Santé 2016, 8% des logements présentent des moisissures, plus 

fréquemment chez les 15-34 ans et les plus défavorisés socialement (faible revenu, 

chômage, ouvrier) 



Connaissance du radon, de la 
légionellose et du saturnisme 

• Légionellose, radon, saturnisme : des 
risques non connus ou mal connus 

• 70% des personnes ayant déjà entendu 
parler des légionelles ne connaissent pas 
de gestes de prévention 

• La moitié des personnes vivant dans un 
logement datant d’avant 1975 n’ont pas 
réalisé de diagnostic sur les peintures 

• Une méconnaissance du risque radon 
dans les communes potentiellement à 
risque (catégories 2 et 3) 

• Une connaissance de ces trois risques 
meilleure avec l’âge, le niveau de 
diplôme et pour les cadres et plus faible 
pour les chômeurs et ouvriers 

69,1 
48,7 

Legionellose Saturnisme

Proportion de personnes n'ayant jamais 
entendu parler de ces maladies ou ne 

connaissant pas de source de contamination 
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Avis sur le risque radon dans leur commune 
selon le potentiel radon des communes 

Pense être concerné Ne pense pas être concerné

Ne sait pas Ne connait pas le radon



Eau distribuée et produits alimentaires 
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Consommation d’eau du robinet 

Renseignement sur la qualité de l’eau du robinet 

Niveau d’information sur l’origine et le contenu des produits alimentaires 

Modes de consommation et d’achat de produits alimentaires  



Les eaux distribuées 

• 80% consomment l’eau du robinet  
(50% exclusivement) 

• 52% n’en consomment pas en raison du 
mauvais goût 

• Un bilan annuel peu suivi : non lu par 
près de la moitié des personnes 

• Un meilleur suivi avec l’âge et en milieu 
rural  

• Des propositions pour améliorer 
l’information sur la qualité de l’eau 
faites par uniquement 53% des personnes 
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Produits alimentaires et modes de 
consommation 
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• Un niveau d’information jugé mauvais sur 
les pesticides dans l’alimentation pour 
76%, sur la présence d’additifs pour 53% 
et sur l’origine des produits pour 41% 

• Un sujet qui intéresse la population : un 
manque d’intérêt déclaré par 5% des 
personnes et des comportements d’achat 
globalement vigilants 

• Une volonté d’information sur les 
pesticides plus élevée pour les familles 
avec enfant et les plus diplômés 

• Une vigilance croissante avec l’âge et 
plus faible pour les chômeurs 

42,0 

63,3 

69,7 

80,8 

53,8 

52,5 

31,1 

25,0 

21,8 

12,6 

26,6 

29,2 

26,9 

11,7 

8,5 

6,5 

19,5 

18,3 

Quantité de déchets liée aux
emballages

Provenance géographique des
produits

Achat de produits de saison

Quantités achetées pour
éviter le gaspillage

Mode de production
des aliments

Composition des produits

Niveau de vigilance lors de l'achat de 
produits alimentaires depuis 5-10 ans 

Systématiquement ou presque De temps en temps

Rarement ou jamais



Maladies vectorielles, bruit et ondes 
électromagnétiques 

Baromètre santé environnement - CREAI-ORS Occitanie GRSE 28/09/2018 

 

1. Echantillon occitan 

2. Perceptions et 
connaissances 
générales 

3. Qualité de l’air 
extérieur, pollen, 
mobilité 

4. Risques à l’intérieur 
du logement 

5. Eau distribuée et 
produits alimentaires 

6. Maladies vecto-
rielles, bruit et 
ondes électro-
magnétiques 

Connaissance des maladies vectorielles  

Gestes de prévention pratiqués face aux moustiques et tiques 

Gênes quotidiennes liées aux bruits et prises de risque 

Connaissance des ondes électromagnétiques 



Maladies vectorielles : 
moustiques et tiques 

 

 

• 63% peuvent citer au moins une maladie 
vectorielle, en particulier le chikungunya 
et la maladie de Lyme 

• Une moins bonne connaissance des peu 
diplômés et des chômeurs 

• 14% n’utilisent aucune des protections 
citées contre les moustiques et 22% contre 
les tiques (Baromètre Santé 2016) 

• 43% déclarent éliminer les eaux stagnantes 
contre la prolifération des moustiques, 
sans préciser les actions 

• 54% ne font aucune action contre la 
prolifération, plus souvent pour les moins 
diplômés et les personnes en appartement 
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77,2 

31,0 

51,2 

Lotion, spray, crème répulsive

Vêtements couvrant

Chercher les tiques après une
balade en forêt

Utilisation des moyens de protection contre 
les tiques parmi les personnes exposées 

(Baromètre santé 2016) 

33,4 

35,2 

70,6 

56,3 

64,7 

Lotion, spray, crème répulsive

Diffuseurs insecticides,…

Moustiquaire

Vêtements couvrants et amples

Climatisation ou ventilateur

Utilisation des moyens de protection contre 
les moustiques parmi les personnes exposées 

Souvent De temps en temps ou rarement Jamais



Bruits, risques auditifs et ondes 
électromagnétiques 

• Globalement, gêne liée aux bruits peu 
fréquente, un peu plus dans les apparte-
ments des grandes villes (12 à 20%) 

• Une utilisation fréquente (au moins 1h tous 
les jours ou presque) d’un casque pour 16% 
et jusqu’à 28% chez les 18-34 ans 

• Des protections auditives en lieux festifs 
peu utilisées (18%) 

• 86% des personnes ont pu citer au moins 
une source d’émissions d’ondes électro-
magnétiques 

• Le téléphone portable comme principale 
source connue 
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9,3 
5,6 6,3 

15,9 
9,1 11,3 

Circulation Voisinage Activité

Bruits ressentis comme très gênants 
selon la taille d'unité urbaine 

< 20 000 hab ≥ 20 000 hab 

61,3 

35,4 

29,8 

28,0 

22,6 

19,4 

Téléphone mobile

Wifi, bluetooth

Four micro-ondes

Appareils sous tension

Antennes relais

Tablette, ordinateur

Principales sources d'émissions d'ondes 
électromagnétiques connues 
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1er bilan des connaissances et comportements en Occitanie 

Des sujets moins connus : radon, légionelle, perturbateurs 
endocriniens, saturnisme 

Une inquiétude vis-à-vis des pesticides mais pas seulement… 

De bons comportements d’achats alimentaires et d’autres à inciter 

Des inégalités sociales d’environnement mises en évidence, pouvant se 
traduire par des inégalité sociale de santé 


